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„ión a muszka !“ /
Kolozsvár, föbruáFÖ.

,,A keleti kérdés oly fenyegetik, hogy 
minden nap háborútól tarthatunk." Ez­zel a szenzációs kijelentéssel indo­kolta Andrássy Gyula gróf a katonai javaslatok szükségességét s az ujoncjutalék felemelésének sürgető voltát tegnap tartott országgyűlési beszédében.Már annyira kifogytak tehát az érvekből a kormányt támogató gyászmagyarok, hogy az ördög ijesztő képének falrafestésétől sem riadnak vissza, csakhogy ismét be­ugrassák a magyar nemzetet az újabb áldozatok elvállalására.Hiszen nem az ijeszt meg ben­nünket, hogy még a közmondástól sem félnek odaát s rikító színekkel festik az ördög képeit, de az esik rosszul nekünk, hogy a festő szere­pére Andrássy Gyula gróf vállalko­zott, a nagy Andrássy fia, egy ma­gyar mágnás — ki talán miniszter­elnök akar lenni.Csak az kedvetlenit el bennün­ket, hogy közéletünk annyira sü- lyedhetett, hogy a ki előbbre akar haladni, a ki a politikai életben ér­vényesülni óhajt, előbb hatalmas lökésekkel maga előtt a hatalom szekerét kell, hogy tologassa s con- duit-listáját szépitgesse.És fáj nekünk nagyon az, hogy az osztrák kívánságokkal szemben épen azok, kik hivatva lennének vagyonuknál, társadalmi előkelősé­güknél s már születésükkel nyert egyéb előnyeiknél fogva ez árva nemzet érdekeit védelmezni, épen azok állanak eleneink között az első sorban, küzdvén azért, hogy a magyar nemzet ismét és mindig legyőzessék.Erre a célra minden fegyver- alkalmas nekik. Ha tárgyilagos in­dokokkal nem rendelkeznek, jó a fenyegetés is, sőt olykor-olykor az ellenfél gyanúsítása is hasznos lehet.A király iránt érzett hagyomá­nyos szeretetünk is igen alkalmas arra, hogy erre hivatkozzanak a kormány szónokai, midőn olyant követelnek tőlünk, a mi nem ked­ves a Magyarnak. A király kívánta, a király óhajtja — mondják a ko­rona buzgó tanácsosai, — mert is­

TÁRCA.
Egy agglegény emlékirataiból.

Fordította: Kardossné-Szabó Árnál.
A st....i ódon toronyban épen most 

üti az éjfélt. Sok-sok ideig álltam még ab­
lakomnál merengve tekintettem a sl... ,i te­
metőre. A teljes holdfény által megvilágí­
tott sírok és keresztek bizalmasan, hivoga- 
tólag látszottak felém integetni. Ott, ott ama 
hantok alatt szunnyadtok s porladoztok már 
régen én kedveseim, kiket e földön szeret­
tem: drága Aurélom s Evelináml

Messzetünt ifjúságom boldog, víg nap­
jait atyáddal éltem át s hányszor lettem 
azóta ismét ifjúvá veled, szeretett Aurélom 
egyetlen fia, veled, ha olykor-olykor elbe­
szélgettem az elmúlt szép időkről.

Ma is, Arthurom, egy estét, egy egész 
estéjét gondtalan ifjuságolnak ajándékoztad 
nekem,a magános, mogorva öregnek; midőn 
társaid talán zajos -örömben mulatoznak 
nálad nélkül. Te, az életvidám ifjú, lelki- 
testi barátja vagy szivemnek. Midőn terve­
idről, ifjú szerelmed boldogságáról beszélsz 
nekem, nem is képzeled, hogy felmelegited 
lángoló tekinteteddel szivemet!

Valaha, régen, én is igy hevültem, bál­
ványt bálványra emeltem. Minden rég el­
szállt, rég letűnt minden.

Magam maradtam árván egyedül Két­
szeresen árván, mert az öregségnek már 
reményei nincsenek.

Több Ízben kérdéd Arthurom, miért 
maradtam agglegény s én mindig tréfával 
feleltem. Nem sejtéd, hogy e kérdéseddel 
felszaggatád a mull fájó sebeit.

merik népünket s jól tudják azt, hogy királyáért minden áldozatra kész.De a magyar nemzet kezd ön­tudatra ébredezni. Kezdi belátni már, hogy a mit kormányunk ta­nácsosai e nemzettel cselekszenek, azt nem a király, nem a legelső magyar ember óhajtja áldozatkész magyar népétől, hanem arra nekik van szükségük csupán. Parancsoló szükség ez reájuk nézve, kik a hatalomért élnek. Elkerülhetetlen érdek, mert a hatalommal hal­nak is.Hiszen Andrássy beszédénél erre eklatánsabb példa nem is kell.Jól emlékezünk még a trónbe­szédre, melyre királyunk első sor­ban is a külállamokkal szemben fennálló minden irányban barátsá­gos viszonyunkat hangsúlyozta s ma már Andrássy szerint »<z keleti 
kérdés oly fenyegető, hogy minden nap 
háborútól tarthatunk s Oroszország as­
pirációi is ellentétben állanak érdekeink' 
kd.v. Lám — lám. Tehát Andrássy Gyula gróf jobban van informálva külpolitikai helyzetünkről, mint a a külügyminiszter, a kinek előter­jesztése bizonyosan alapul szolgált a trónbeszéd szövegezésére. Șot úgy látszik, jobban ismeri a helyzetet, mint a magyar miniszterelnök is, ki erről még egy kukkot sem árult el a nemzetnek, melyet pedig első­sorban érdekelnének az ily bonyo­dalmak.Vagy pedig — és ezt hiszszük leginkább — szó sem lehet komo­lyan ezekről az állítólagos »bonyo- dalmakrók csak indokolás kellett a nemes grófnak, csak egy bom- basztra volt szüksége, hogy sza­vazatát megtámaszthassa vele. Nos tehát! Mi sietünk kijelenteni, hogy ez ugyan gyönge támaszték, sőt hazafiatlan is. Gyönge, mert senki sem hiszi el. De hazafiatlan, mert alapjában nagyon alkalmas arra, hogy a mi még nincs meg, azt esetleg megteremtse.Furcsa egy hazafiság az, ha ország-világnak azzal áll elő egy valaki, aki magyarnak tartja magát: hogy a magyar nemzet gyönge, a magyar fél az orosztól, erősítse magát, különben eltiporja a muszka. Ez az ijesztgetés arra lehetne al­kalmas, hogy az ellenséget felbá­

Mint egyetlen barátom fia, te vagy az 
utolsó kapocs, mely még engem e setét, 
vigasztalan élethez csatol ; megakarom írni 
számodra, e zaklatott, fájó szív történetét; 
midőn e sorokat olvasni fogod ; én is — 
minden földi szenvedéstől megszabadultam 
— odaát nyugszom majd a st....i teme 
tőben Atyád és Evelinám oldala mellett. 
Tudom, te megértesz engem, s ejtesz egy 
pár könnyet sirhalmomra. 

* * *

Messze messze innen, hatalmas bércek­
től környezett barátságos völgyben van a 
ház, az atyai ház, a hol születtem.

Ott, arra a bércek között már mint 
gyermek szívtam lelkembe a szabadságsze- 
retetet, mely nekem oly sok szenvedést 
okozott s a melyet mégis nélkülöznöm kel­
lett életem történetében. Volt ott egy paj­
tásom, egy mindennapi játszótársam, kivel 
később is hü barátok maradtunk : a jó, a 
drága Aurél, a te megboldogult édes Atyád.

Mikor a gyermekcipőből kinőttünk, 
bevittek bennünket kedvünk ellenére — a 
székvárosba iskoláztatni, csak a szünidők 
alatt, vigasztalódtunk meg, melyet ismét 
együtt töl I hét tünk. Ilyen alkalommal, mek­
kora hévvel s minő elragadtatással üdvö­
zöltük a bérceket s kedves kis falunkat I

Végre bevégeztűk iskoláinkat. Jó kedv­
vel, sok reménynyel s lelkesülten mentünk 
magasabb tanulmányaink folytatására Jé­
nába, az egyetemre, hol csakhamar magá­
val ragadott bennünket a zajos, víg diák 
élet. Azután jött az első édes szerelem, 
mámoritó ábrándjaival. Szerettem Marit, 
egyik tanárom bájos nővérét s viszont sze­
rettettem. Hol volt akkor nálam boldogabb 
halandó ?

Azonban nemsokára durva kéz sza­
kított ki boldogságomból. Abban az időben

torítsa, az esetleg gyengét pedig még gyengébbé tegye.De az ellenzék nem állhat kö­télnek.Az ellenzék ismeri a magyar népet s jó példát látott nem régi­ben a hazaszerető burok véres küz­delmei közepette. Megtanulta azt, hogy a háborúban nem mindig a szám, a túlerő győz, hanem győz az a fél, a hol a hazaszeretet, a lelkesedés lobogó lángja hatotta át a küzdő feleket. A magyar katona még mindig megállotta helyét a küzdőtéren, ha olyanért harcolt, a mihez a szeretet nemes érzése fűzte, a miért lelkesedni tudott s ha azok vezették őt, akit ők megértettek és szerettek és aki őket is megér­tette és szeretni tudta.A magyar nemzetnek az a jel­lemvonása indokolja tehát azt, hogy az ellenzék nem tágíthat attól a követeléstől, hogy véreinket ma­gyar hadseregben, magyar zászló alatt magyar tisztek, magyar ve­zényszóval vezessék s ha ez meg lesz, - mert kell, hogy meglegyen — jöhet a muszka, vagy akárki és akármennyi más ellenség, a magyar vérét is feltudja áldozni a magyar hazáért és magyar királyért. És akkor győzni is fog, mert a ma­gyar soha sem feledi el azt, hogy a magyar név becsületéért küzd.
Sz.

= A tisztviselők fizetésrende­
zése.) Nessi Pál a Ház szerdai ülésén 
meginterpellálta a pénzügyminisztert a tiszt­
viselői fizatésrendezések dolgában. A mi- 
nisztír az interpellációra nem válaszolt. 
Mint most a B. H. értesül, a rendezés fo­
ganatosítása küszöbön áll. A pénzügymi­
niszter a minden oldalról fölmerült kíván­
ságok alapján eredeti tervezetét teljesen át­
dolgozta s a fizetésrendezésről uj javaslatot 
készíttetett. A munka immár teljesen el­
készült s úgy tudjuk, tegnap foglalkozott 
vele a minisztertanács.

Egyik legjelentősebb változása a ja­
vaslatnak a IX raugosztály fizetésének mél- 
lányosabb rendezésében mutatkozik.

A régibb tervezet szerint a IX. rang­
osztály három fokozatában az uj fizetés 
ekképp alakult volna: Alapfizetés 2600 ko­
rona; azután fokozatonként 2800 korona és 
3000 korona.

Az uj javaslat szerint a három fokozat 
javadalmazása: 2600-2900—3200 korona.

a mi egyetemünk volt az egyedüli, ahol 
egy egyesített Némethonról, népjogokról, 
népszabadságról merlek ábrándozni, sőt 
beszélni és Írni is. Politikai egyesületet ala­
kítottunk, titkos összejöveteleket tartottunk. 
Az általános lelkesedéstől elragadtatva, én 
is Írtam egy költeményt, egy „szabadság- 
dalt”, mely t számos példányban terjesztet­
tünk s összejöveteleinken énekeltünk. Aurél, 
a te atyád, többször figyelmeztetett s óva­
tosságra intett. Komoly meggondolással ö 
előre tudta a következményeket. A forrongó 
Jénát azonnal felcserélte a csendes, nyu­
godt Göttingával s kényszeritett engem is 
a távozásra, de — a szerelem visszatar­
tóztatott.

Egy késő este, mikor épen Maritól 
jöttem egész menyországgal szivemben, —- 
fogságba hurcollak. Rövid per után, — 
mert ama dal szerzőségét nem tagadhattam 
el, vagy talán nem is akartam, — elitéltek 
mint felségsértőt és pártütőt tiz évi fegy- 
házra. Kegyelmi utón átváltoztatták az Íté­
letet ugyanannyi várfogságra.

Kiszabadulásom után, szüléimét már 
nem találtam életben; kevés birtokukat 
fivérem vette át. Az én fivérem nem tűr­
hette, hogy a „népizgató. csak egy éjét is 
tölthessen vele egy fedél alatt.

Aurélról megtudtam, hogy tehetsége 
fényes jogi pályát nyitott számára. Mari 
évek óta boldog felesége egy tanárnak. Az 
elbocsátott fegyencnek sem bálorsága, sem 
bizalma nem volt többé a közeledésre.

A tiz évi fogság rideg bölcselkedövé 
teti. Oly nézetekkel, mint amaz időben én 
a világot, az embereket s az életet tekin­
tettem; nem lehettem mást, mint pesszi 
mista leltem.

Búcsút mondva hazámnak, idegen 
földre vándoroltam, nem vivén egyebet 
magammal, szétroncsolt szivemnél; közö­

ügy hírlik, hogy a tisztviselők a föl­
emelt fizetést a mult november elsejétől 
visszamenőleg fogják megkapni. S úgy va­
gyunk értesülve, hogy a pénzügyminiszter a 
legközelebbi szombaton, február 7-én, fogja 
a törvényhozás elé terjeszteni a fizetésren- 
dezésről szóló törvényjavaslatot.

= Négy mandátum A miniszter­
elnök előszobájában valószínűleg ismét nagy 
tolongások vannak. Négy mandátum üre 
sedett meg, azokat ki kell osztani. A négy 
mandátum: a nyitrai, az uj-bányai, a 
naszódi, melyek lemondás és a magyar 
csékei, a mely halálozás következtében üre 
sedett meg. Az időközi mandátumok ré­
gebben, olyan politikai férfiaknak jutottak, 
kik valami véletlen folytán, kimaradtak az 
általános választásoknál és a kiknek benn 
kellett lenni a parlamentben. Ma már ez is 
megváltozott : Ma politikai borravalóként 
osztogatja a kormány a megüresedett man­
dátumokat, esetleg „gulgesinnt” ellenzéki 
férfiaknak, mint az Kaas Ivor esetében tör­
ténik. Mivel pedig ilyen ‘ellenzéki*  férfiak 
még vannak sokan : ezért nagy a tolongás 
a miniszterelnöki előszobában, a négy meg­
üresedett mandátumért.

A tűdővész sHeol védekezés 
kérdése.

Kolozsvár, febtuár 5.
(T) Kolozsvár szab. kir. város tanácsa 

úgy látszik ez egyszer dicsérendő szokást 
akar meghonosítani, hogy fontosabb kérdé­
sek tárgyalásai előtt, a törv. hat. bizottság 
tagjainak küldi a szakértők beterjesztett vé­
leményét s ez által alkalmat nyújt, hogy 
— a kiket érdekel — tanulmányozzák a 
kérdést, nehogy a közgyűlésen csak ad hoc 
előadva, tájékozatlanok legyenek. Megkül- 
dötte ugyanis a törv. hath, bizottság tagjai­
nak dr. Bartha János városi tiszti főorvos 
szakértői és véleményes jelentését, melyet 
a tiszti főorvos Győr szab. kir. város át­
iratára a tüdővész elleni védekezés tárgyá­
ban, a v. tanács utján a törvényhatósághoz 
beterjesztett.

Tiszti főorvosunk alaposan tanulmá­
nyozta a kérdést s statisztikai adatokkal is 
jól felszerelt véleményes jelentésében sok 
hasznos, meggondolt és alapos megfigyelést 
tanúsító dolgokat tár elénk; majd a köz­
gyűlés által elfogadandó javaslatát 10 pont­
ban foglalja össze.

A tüdővészről általában szólni itt nem 
volna hely és csakis az arra hivatottak tár­
gyalhatják mint betegséget behatóbban, de 
ki a dolog iránt érdeklődik, bő magyará­
zatot kaphat, ha beterjeszti a betegség lé­
nyegére nézve annak irodalmi tárgyalásait. 
A sok hasznos irat között ajánlatos dr. 
Geneisich Gusztáv e. m. tan;r „A tuberku­
lózis viszonya az iskolához” című, külön 
lenyomatban is megjelent, sok tanulmányra 
valló füzetének olvasása; melyben a kép­
zett orvos mellett jóleső világításban jele­
nik meg a nemes gyermekbarát is.

nyös lettem minden iránt. Bujdosásom 
alatt, hogy mennyit tapasztaltam, szenved­
tem s küzdöttem a betévő falat kenyérirt, 
arról jobb ha hallgatok, mert az téged ked­
ves ifjú barátom csak elszomorítana.

Minél nehezebb volt életfentartási küz­
delmem a sorssal, annál mélyebb gyökeret 
vert szivemben az embergyülölet. Sötét na­
pok, kétségbeejtő éjszakák, nem is szeretek 
reálok gondolni ! A honvágy is epesztett s 
öt év múlva visszatértem hazámba. Nem 
óhajtottam már egyebet, csak egy csöndes 
sirt, egy békés nyugvóhelyet fáradt tes­
temnek a haza földjében.

Egy szerencsés véletlen azonban e vá­
rosban egy nagy kereskedő háznál ehhez az 
álláshoz juttatott, a melyben jelenleg is 
vagyok.

Üzlettársaim a különc névvel tisztel­
tek meg, mert minden közeledést vissza 
utasítottam s kerültem a társaságot. Öreg 
gazdasszofiyommal laktam egyedül e kül­
városi félreeső házacskában, mely pusztán 
áll e nagy kiterjedésű kert közepén. Ha 
esténként az üzletből hazatértem, nem üd­
vözölt más, mint egyedüli jó barátaim : a 
könyvek.

Néhány év csöndben és egyformaság 
ban telt el. Megtanultam lemondani. De 
egyszer csak jött egy fénylő napsugár, hogy 
bearanyozza sötét életemet.

Egy alkalommal főnököm érdekében, 
üzleti utazást kellett tennem s amire egy 
falusi vendéglő szegényes szobácskájába 
léptem, — sok lármázó parasztot találtam 
ott egybegyülve. Asszonyok és gyermekek 
élénk taglejiéssel csoportosultak a fogadós 
s egy körülbelül 10—12 éves lányka körül, 
ki sírva állott a szoba .tözepén. Hamarosan 
megtudtam aztán a síró gyermek tör­
ténetét :

Egy vándor komédiás halt meg ott a

A tiszli főorvos véleményes jelenté­
sében és indokolt javaslatában ha van is 
olyan, a mi kivihető, de útját állja a non 
posszumus. S igy mindaddig annak a mi 
jó is, kivitele boldog óhajtás marad, mig az 
állam és társadalom kezet fogva, a legna­
gyobb erélylyel, legalább a szükségesnek 
megteremtéséhez hozzá nem fognak.

Hogy az utcák porának veszélyességét 
kikerülhessük, azt csak a Mindenható segít­
ségévei érhetjük el, ki reábocsát a városra 
gyakrabban jókora záporesőt; a mi buzgal­
munktól bizony szabadon táncolhat éjjel­
nappal a por a levegőben.

A portörlő ruhák tartalmának a szél 
szárnyaira bocsátását nem akadályozza meg 
a mi indolenciánk; mivel nálunk senki sem 
fog fáradságot venni magának, hogy a tet­
test feljelentse. Minden ház elé rendőrt 
állítani pedig kész lehetetlenség. És itt sza­
bad legyen kérdenem : miért maradt ki a 
tiszti-főorvos megfigyeléséből, azon egyik 
legnagyobb visszaélés, mely a házi szemét 
kihordásánál naponként szemlélhető ? Van-e 
undorítóbb valami, mint mikor reggel 7—8 
óra között az utcán járva, a házak kapui 
elé gazdátlanul vannak kirakva a szemetes 
kocsira szánt tartalmú edények? Ha ki- 
ürittetnek is, még órákig üresen és piszko­
san künn hagyatnak. Ezeket már a rend­
őröknek kellene szemmel tartani s a tette­
seket kipuhatolva, a rendőrkapitányságnak 
feltétlenül meg kellene büntetni.

A női uszályok rendőrileg le nem 
nyiszálhatók s a divat az 6 magaslatán, 
bármily áldozalot követel is egészségben és 
életben, meg nem ingatható.

Az utcai köpködés eltiltása csak pa­
piros fogyasztásra ad alkalmat, de soha 
célra nem vezethet.

Egyik pont, eltiltani a magyart a sza­
lonna evéstől: forradalmat idéz elő. Ha ezt 
elakarnánk érni, a hentes-boltokban csak 
főtt szalonnát lehetne árusítani; Szamos- 
ujvár pedig csődött mondana, ha a „csá- 
szár-hns“ ősi hírneve problematikussá té­
tetnék. Annál is inkább kétes értékű lenne 
az ilyen intézkedés, mivel a tudós dokto­
rok azon is hajba kaptak, hogy az állati 
tüdövész átvihető-e az emberre ? Egy tinta- 
óceán és egy papiros chimborasszó sem 
lesz elég e két vélemény összhangbahoza- 
talára.

Két kérdés dominál e tárgyban: ke­
vesbíteni a megbetegedéseket és óvakodni 
a fertőzéstől; a már többé-kevésbbé kifej­
lődött betegségben szenvedőt — ha lehet 
— meggyógyítani, vagy baját enyhíteni és 
életét meghosszabbítani. Mindkettő nemes, 
humánus gondolat, s ha csak részben is, 
elősegíthetjük ezt, már áldásos munkát 
végeztünk.

Az elsőre nézve mintha kezünk kötve 
volna, egyedül a felvilágosítás, előadások s 
olvasmányok azok, melyekkel valamelyes 
célt érhetünk el. Itt tehát már a törvény­
hatóságnak áldásos a feladata, ha népiesen 
írott füzeteket ingyen bocsát a nép rendel­
kezésére. Követendő példa erye a dán or­
vosi egyesület, mely már 1901-ben meg- 
iratta a tüdőbajosok házi kezelésének sza- 

korcsmában, akit közköltségen az nap te­
metlek el, összes hagyatéka kis leányából s 
egy pár csillogó rongydarabból állt. A fo­
gadós szerette volna a komédiás tartozását 
némileg megtéríteni s ajánlgatta a gyer­
meket a parasztoknak. Senki sem látszott 
hajlandónak a kolduló gyermekért pénzt 
adni s komédiás porontyot házába fogadni.

Közelébb léptem, hogy láthassam a 
kis fehér rabszolgát. Finom, halvány ar­
cocskáját éj fekete fürtök árnyalták. Nagy, 
könyben úszó ibolya szemeit esdeklőleg 
emelte reám, az idegenre; szivem majd 
szétszakadt amint arra gondoltam, hogy a 
durva, falusi parasztoknál milyen bánás­
módban fog részesülni e gyöngéd teremtés 
s hogy fog majd mocsokban, tudatlanul 
felnőni, elsatnyulni s tönkre menni. Nem., 
ennek nem szabad megtörténni !

— Mennyiért engedi át e gyermeket 
nekem ? kérdém a fogadóst.

— Oh, tisztelt Uram, — válaszoló 
alázatosan a fogadós, — ha lesz szives az 
elhalt csavargóra tett kiadásaimat megté­
ríteni azonnal magával viheti a kis porontyot.

Ez bizony nem hoz szerencsét, mert 
az ilyen komédiás fajzat restséghez szokott.

— Nem, néni 1 — kiáltá a kicsike 
hozzám rohanva s körül kaiolá térdeimet. 
Az hazugság, mondá zokogva, én nem va­
gyok rest; én dolgozni fosok! Vigy ma- 
vaddal, — mindent megteszek mit kívánsz, 
csak ne hagyj tovább e gonosz emberek 
között, kik atyámat részvétlenül engedték 
meghalni !

Megnyugtatám a gyermeket, arcát meg­
simogatva, biztosítottam, hogy magammal 

iszem.
A fogadóssal s a község elöljáróival 

csakhamar megegyeztem s méj azon este 
haza vittem kis Evelinámat magános puszta 
hajlékomba. (Vége köv.) 

Kerekes Testvérek
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piaczon levő és 
37 év óta fennálló Régent György-féle épület-üveges, üveg- és porczellán-üzletet folyó 
évi január 1-ével átvettük és azt újonnan berendezve Régen! György Utódai. KEREKES 

TESTVEREK ezég alatt tovább folytatjuk.Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, egyben kérjük, hogy azon pártfogás­sal és bizalommal, amelylyel elődünket kitüntette, minket is támogatni kegyeskedjék. 2—4
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bályait és azt 100 ezer példányban saját 
költségén kinyomatva, irigyen osztogatja.

A másik csakis népszanatóriumok ál­
tal volna elérhető. De a mi agyonsanyar­
gatott társadalmunk mit volna képes e te­
kintetben tenni ? A mi ismert viszonyaink 
mellett az csak azt eredményezné, hogy 
némely nem beteg embernek biztos elhe- 
lyezéit teremtenénk és ha az ily szana­
tóriumra kevés összeg gyűlne be, beteg 
alig, hanem alkalmazott személyzet annál 
több lenne. Előttünk vannak a példák a 
betegsegélyző egyletekben s ezeknek számát 
ily módon szaporítani miért lenne épen a 
társadalom feladata ?

A tiszti főorvos ötlete, hogy adózzunk 
hetenkint kis összegekkel, nagyon helyes; 
de először meg kell alakítani mindenütt, az 
ily cél elérésére törekvő egyesületet, le­
gyen előttünk ismét azon dán orvos pél­
dája, ki megalkotott egy ily egyesületet s 
már az első évben 20 ezer tagja és 120 
ezer korona alaptőkéje volt.

Kezdetnek elég volna, ha a kormány 
a társadalom segítségére sietve és úgy. 
mint a fővárosban, az erdélyi részek fővá 
rosában Kolozsvárt is egy-egy ily szanató­
riumot rendezne be s ezeknek föntartására 
évenkint állandóan egy összeget állitan ■ be 
a költségvetésbe, mint telte a német kor­
mány 150,000 k.-val. Ezeknek a gyógyítás 
mellett, a tüdővész szérumának keresésére 
kellene súlyt helyezni, mert ez iránt van 
felkeltve most az orvosi körök érdeklődése. 
Nem lehetetlen, hogy nálunk is kerülne ki 
egy dr. Marmorek, ki a francia akadémia 
aranyérmével díszítve, még nagyobb buzga­
lommal fogott hozzá e téren folytatott ta­
nulmányozásához.

Legújabban azonban a szanatórium 
kérdése is Zsák-utcába jutott. A berlini or­
vos-egyesületben sok nagyfejü tudós tanács­
kozott e kérdés fölött s az lett az ered­
mény, hogy a szanatóriumi kezelés nem al­
kalmas ezen tömegbetegségnek ellensulyo 
zására és igy arra a megállapodásra jutot­
tak, hogy a betegség elleni küzdelem első 
sorban lakás-kérdés. Ebből kifolyólag előre 
látható, hogy Németországban erős reakció 
indul meg a szanatórium felállítása ellen. 
Hol fekszik tehát az igazság?

Bármily irányban fogják azonban meg­
állapítani, hogy melyik a helyesebb ut, 
mindenféleképen anyagi kérdés marad a 
betegség szanálása. Hogy mi találjuk meg 
az igazságot arra első sorban egy Carneggie 
és egy Rockfeller fenkölt gondolkozása és 
kimeríthetetlen pénzforrásai szükségesek. A 
magyar nábobok pedig csak Jókai fantáziá­
jában léteznek.

Azt hiszem, sok panasznak elejét ve­
hetné a városi hatóság, ha a város két da­
rab, port nem okozó utcaseprő-gépet sze­
rezne be, a főbb utcáknak naponkénti fel­
tisztogatására és szigorúan ügyeltetne arra, 
hogy az utcaseprők munkájukat reggel 4—7 
óráig elvégezzék. Mert az valóban minden 
kritikán alóli dolog, hogy p. o. a Wesselényi 
Miklós utca a legmagasabb nyárban is, dél­
utáni 2—3 óra között söpörtetik, oly eget­
verő porfelhők között, hogy ha valaki csak­
ugyan inklimál tüdő és gégebajokra és útja 
arra felé viszi : tragikus sorsát el nem ke 
rülheti.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, február 5.

A képviselőház ülése.
Gróf Apponyi Albert pár megnyitó 

szava féltizenegy óra tájt hangzott el. Le­
morzsolódtak a szokásos bejelentések is és 
ezután rögtön a napirend következett : a 
katoni javaslatok.

Trubinyi János néppárti képviselő 
volt a mai vita első szónoka. Hiábavaló­
nak tartja az ellenzék támadásait a kato­
nai javaslatokkal szemben, hisz a kormá­
nyon és hadügyi vezetőségen úgyis hajótö­
rést fog szenvedni. A kormánynak nincs 
érz ke a nép bajai iránt. Egyre újabb ter­
heket ró a nemzet vállaira és nem törődik 
véle, hogy honnan teremti elő a nép a tö­
méntelen adót. Mint képviselő és mint pap 
beszél a javaslatok ellen.

Báró Fejérváry Géza: Akkor én mint 
generális fogok szólani.

Trubinyi János : Elmondja azután, 
hogy egy özvegy asszony fiát jog és mél­
tányosság ellenére megfosztották a póttar- 
talékosi jogától.

Báró Fejérváry: Az ilyen apró ügyek 
nem tartoznak az ország elő

Beöthy Ákos: De igenis az ország­
gyűlés elé tartozik. Ez nagy ügy.

Báró Fejérváry : Tessék hozzám 
jönni az ilyen panaszokkal. Majd én elin­
tézem. Ide nem való ez.

Zajos kiáltások balról : De igenis ide­
való. (Nagy lárma.)

Fejérváry miniszter a kiáltozásokra 
visszakiáltoz, de hangja elvész a zűrzavar­
ban. Elnök csenget.

Kiáltások balról : A miniszter zavarja 
a szónokot. Rendet kérünk.

Gróf Apponyi elnök : Kérem ne 
tessék a szónokot zavarni.

Egy hang balról : A miniszter 
zavarja.

Kiáltások balról : Ez a miniszternek 
is szól.

Trubinyi János : Ha fölemelik az 
ujonclétszámot, emeljék föl a katonai lel­
készek létszámát is. Ha a miniszter azt 
akarja, hogy a királyhoz legyenek hívek, 
gondoskodjék arról is, hogy az Istenhez is 
hívek legyenek.

Báró Fejérváry : Ez a lelkészek 
dolga.

Gabányi Miklós : Hogy mókázik egy­
mással a pap és a katona !

Trubinyi János : Röviden befejezi 
beszédét azzal, hogy a javaslatokat nem 
fogadja el. (Helyeslés a néppárt padjaiban.)

Gróf Andrássy Gyula.
Gróf Andrássy Gyula állott fel most 

szólásra
— Halljuk ! Halljuk ! kiáltották feléje 

a jobboldal tömör padsorai.
Gróf Apponyi pedig részeltette őt a 

nagy szónokok kiváltságában, megszólaltatta 
a folyosókon a villamos csengőket, melyek 
pedig nagy beszédet szoktak jelezni. Pár 
pillanat alatt mindenki beözönlött a gyűlés- 
terembe.

Gróf Andrássy Gyula : A javasla­
tokhoz kivan ő is hozzászólani. Vannak, akik 
aggódnak, hogy monarkiánknak nincs szük­
sége még arra a horderőre sem, mely most 
van s a nagyhatalmi állás nem okolja meg 
a létszámemelést. Különösen Beöthy Ákos 
t. barátom támogatta ezt a felfogást becses 
adatokkal.

Kiáltások balról : Éljen Beöthy 
Ákos !

Rátér ezután azokra a kifogásokra 
hogy nincs magyar hadsereg és hogy a had­
sereg szervezése törvényellenes, mert ellen­
kezik a 67-es törvénynyel. Szóló kifejti, 
hogy igenis van magyar hadsereg, tíz a 
magyar hadsereg kiegészítő része az összes 
és egész hadseregnek. A 67 : XII. megala­
kított tehát egy egész hadsereget, melynek 
része a magyar hadsereg. Csak azt tartotta 
fenn a törvény a királynak, hogy a veze­
tés egységessége az ö joga. Felhozzák azt 
is, hogy ha ez igy van, ha a magyar had 
sereg csak része az összes hadseregnek, ak 
kor mit jelent e szó : magyar hadsereg ? Ér­
telmetlen frázis ez? Nem. Mert a nemzet­
nek joga lett volna önálló magyar hadsere­
get is csináini, de ezt csinálta s a király 
ezt emelte törvényerőre. De azért az, hogy 
ez a kifejezés «magyar hadseres» benne 
van a törvényben, ez jelenti, hogy bárha 
nem bírunk magyar hadsereget, de rendel 
kezhetünk vele. (Nagy lárma a baloldalon. 
Elnök csenget.)

A botrány.
Valóságos botrány támadt, a mikor 

rátért a hadsereg nyelvére. Kifejtette, hogy 
a hadsereg nyelvének egységesnek kell len­
nie és mert a vezényszó német, a hadsereg 
nyelve is német. Ezt a védelmi szempont is 
megköveteli. (Nagy zaj )

Rátkay: Buldog ország, a hol egy 
Andrássy tiporja le a magyar nyelvet. (Zaj 
a baloldalon, ellentmondás a jobboldalon.)

Erre még nagyobb lett a zaj, a jobb­
oldal tiltakozott, az elnök csengetése sem 
tudott csendet teremteni és a zajba bele- 
hangzott gróf Andrássy Tivadar szava:

— Rátkay ne beszéljen !
Rátkay: Ha egy nemzetiségi képvi­

selő igy beszélne, azt kiáltanók feléje: szé- 
gyelje magát.

Gróf Andrássy Gyula: Azt, aki haza- 
fiságomban kételkedik, megvetem.

A jobboldal zajosan, tüntetőén kiáltja: 
Éljen Andrássy Gyula.

Gróf Andrássy Gyula: Senkinek 
sincs joga, mert ellenkező politikai felfo­
gáson vagyunk, hazafiasságomat kétségbe- 
vonui. (Éljenzés a jobboldalon.)

Gróf Andrássy Gyula folytonos za 
jongás közepette folytatja fejtegetéseit. Az 
ellenzék egyre közbekiált. Az i Inök csenget.

Rigó Ferencz: Menjen Bécsbe.
Gróf Andrássy Gyula: Menjenek el 

maguk, legalább beszélhetek.
Rigó: Ilyeneket még Fejérváry se 

mond. (Nagy zaj.)
A nagy zaj megint megakasztja gróf 

Andrássyt beszéde folytatásában. Ilyen 
kiáltások hangzanak:

— Ajánlólevél az uralkodónak!
— Édes apja nem igy beszél!
— Szegény apja, ha tudta volna....
Elnök: A közbekiáltó kát névszerint 

fogom megnevezni.
A nagy zaj egyre tart és csak akkor 

csendesül némikép, mikor gróf Andrássy 
Gyula rátér a hadsereg hazafiasságára s azt 
védi meg. Közbekiáltások még akkor is 
zavarják a szónokot, aki figyelmezteti a 
ellenzéket, hogy ne obstruáljon, ne hasz­
náljon erőszakot.

Elfogadja a javaslatot; az ellenzék 
hochol.

Az elnök azután szünetet rendelt el. 
Szünet után
Rakovszky István: Személyes kér­

désben szólal fel. Andrássy azt mondotta, 
hogy két ellenzéki vezér Beöthy és ö fel­
hívást intéztek volna az ellenzékhez, hogy 
a házszabályokat illetőleg visszaélést köves­
senek el. E vádat visszautasítja. Azt azon­
ban most is fenntartja, hogy az ellenzéket 
felhívta a legszélsőbb ellenlábasra a javas­
latok ellen. (Helyeslés a balon és szél­
sőbalon.)

Okolicsányi László: Amióta tagja e 
Háznak, olyan szomorú beszédet még nem 
hallott, mint ma gróf Andrássy Gyulától 
A hadseregben a magyar nyelvnek haszná­
lata ellen beszélt Andrássy. (Mozgás a 
szélsőbalon.)

Gabányi Miklós: Szégyen!
Okolicsányi : Tiltakozik Andrássy 

törvénymagyarázata ellen, mely a magyar 
hadsereget egészen beleolvasztja a közös- 
hagseregbe. (Helyeslés a szélsőbalon.) A ja­
vaslatot nem fogadja el.

Az ülést Okolicsányi teljesen kibe­
szélte.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra —
Negyed évre
Féiévre —
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Kolozsvárt, Egyet em-utca.

Benigni Sámuel halála.
Kolozsvár, február 5-

A Benigni Sámuel halála feletti 
részvét páratlan arányokban nyíl tkozott 
meg. ügy az egyesek, mint testületek és 
társulatok sietnek a kegyetlen csapás feletti 
mély fájdalmukat részvétükkel kifejezni.

Mindenki érzi a nagy veszteséget, mely 
Kolozsvár ipari- és gazdasági világát érte 
legelső bajvívójának elhunytáyal.

Benigni Sámuel a síron túl is 
élni fog, mint a munkás és kötelességét 
híven teljesítő polgár mintaképe.

Az elhunyt halála felett megnyilatko­
zott részvétről és a temetésről az alábbi 
tudósítás számol be.

Részvét.
Az elsők között, kik részvétükkel 

igyekeztek enyhíteni a gyászba borult csa­
lád fájdalmát, volt Hegedűs Sándor, Kolozs­
vár I. kerületének orsz. képviselője, ki a 
következő táviratot intézte a családhoz:

Feleségemmel együtt őszinte, igaz 
részvéttel vagyunk derék férje halála felett.

Hegedűs Sándor.
Gróf Béldi Ákos főispán következő 

levélben fejezte ki részvétét :
Nagyságos asszonyom !

Fogadja kérem igaz szívből jövő rész­
vétemet azon megmérhetetlen nagy vesz­
teség fölött, mely Nagyságodat érte. Igaz 
bánatában az egész város osztozik. Adjon 
a mindenható jó Isten erőt és vigaszt 
Nagyságodnak e nagy csapás elviselésére. 
Szivemből kívánom. Legszivélyesebb üd­
vözlettel tisztelője ;

Gr. Béldi Ákos.
Ugrón Gábor a következő táviratot 

küldte Budapestről :
Most érkéz m ide. Mort értesülök ba­

rátom haláláról, kit szívből megsiratok.
Ugrón Gábor.

Szvacsina Céza polgármester, ki gyen­
gélkedése miatt otthon kénytelen maradni, 
meleghangú levélbm fejezte ki mély rész- 
vélét, melyei igaz barátja elvesztése fölött 
érez.

A fentieken kívül a következők fejez­
ték ki részvétüket : gr. Bethlen Karolina, 
Perleberg Gusztáváé, Steine" Károly fő­
hadnagy (Szerajevó), Kovács Mátyás és társa 
(Budapest), Leister Ferencz és neje, Czárán 
Gergely és neje (Kis-Sármás), Nagy Miklós 
(Torda), özv. Zádor Gézáné, Somlyay László, 
Puskás Béláné, Tauffer Gézáné, Murányi 
József főrendiházi tisztv. (Budapest), özv. 
Molnár Józsefné, sz. Frankiss Berta, Somody 
István, Ajtay K. Albert, Magyaróssy Gyu- 
láné, Magyar Endre és neje, Nagy Gábor 
és családja stb. stb.

Azok között, kik személyesen fejezték 
ki részvétüket az özvegy előtt, első volt a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara kép­
viselete. A küldöttséget Weisz József elnök 
vezette. Gámán Zsigmond meghatottan fe­
jezte ki az özvegy előtt a kamara részvé­
tét és letelte a díszes koszorút a ko­
porsóra.

Kolozsvár város küldöttségét Vikol 
Kálmán tanácsos, polgármester-helyettes 
vezette. Vikol Kálmán kifejezést, adott azon 
veszteségnek, mely nemcsak az iparos osz­
tályt, de az egész polgárságot és a kép­
viselő-testületet is érte Benigni Sámuel 
elhunytéval.

Ezután elhelyezte a koporsón a ta­
nács és a város közönségének koszorúját.

Az ipartestület küldöttségét Tóth Jó­
zsef elnök vezette. Geng Ákos titkár tette 
le a koszorút és tolmácsolta a testület 
részvétét.

Az iparos egylet koszorúját B. Balek 
Lajos alelnök helyezte el rövid szavak kí­
séretében az egylet elnökének koporsójára.

A z iparos hitelszövetkezet részéről Benei 
Ferencz ügyvéd, az intézet jogtanácsosa 
tette le a koszorút.

A polgári dalegylet koszorúját Török 
Lajos titkár helyezte el felejthetetlen elnö­
kének és b’kezü pártfogójának ravatalára.

A Kossuth Lajos-asztaltársaság, mely­
nek az elhunyt elnöke, majd diszelnöke 
volt, küldöttséggel kereste fel az özvegyet 
ős Turcsányi Gyula elnök tolmácsolta a 
mélyen érzett részvétet.

A mészáros-társulat is hozott, koszorút 
szeretett elnökének koporsójára.

A ravatalon a fentebb említetteken 
kívül még a következő feliratú koszorúk 
voltak láthatók :

Felejthetetlen jó Samunak — megtört 
szívű Lujza. Bogyó-család. Szereletünk je­
léül — Ács Ferenc és családja. Fájó rész­
véttel — Régeni György is neje. Áldás 
emlékedre — Gergely Ferenc és neje. Hálás­
rokonai a sógornak — Fiigyes. Samu bá­
csinak — Dávid és Árpád. Benigni Sámuel­
nek — Szvacsina Géza és neje. A jó szívű 
Számi bácsinak — Albert és Lotti. A feled­
hetetlen jó nevelő apának — Idus és Lajos. 
A munka igaz emberének barátsággal — 
Barcsai Domokos. Szántár Ferenc és csa­
ládja. Az iparosok hitelszövetkezete — ér­
demes igazgatójának. Szeretetünk jeléül — 
Schaffer Adrás és családja. Benigni Sámu­
elnek —■ Brumer testvérek és Bummi. Igaz 
részvéttel — Dr. Mihály József. Alelnöke; 
Benigni Sámuelnek — A keresk, és ipar­
kamara. A nemes szívű Samunak — Fri­
gyes és családja. Feledhetetlen Samu bará­
tomnak — Csernyánszky Lajos. Szeretett 

elnökének —- A mészáros társulat. Benieri 
Sámuelnek — A kolozsvári iparteslület. 
Feledhetetlen elnökének — A kolozsvári 
ipartestület. Az önzetlen jó barátnak — 
Nagy Kálmán és neje. Isten veled — Ha­
raszti Jenő és neje. Szeretető jeléül — Id. 
Varga Dániel. Szeretett jó főnökünknek — 
A személyzet. Benigni Sámuelnek — A vá­
rosi tanács tagjai. Az igaz polgárnak — 
Kolozsvár sz. kir. város közönsége.

A temetés.
Kolozsvár egész társadalmának rész­

vételével folyt le tegnap délután Benigni 
Sámuel temetése. A temetésre kitűzött idő 
előtt jóval, megtelt a Mátyás-tér résztvevő 
közönséggel. Egyletek, társulatok és a kö­
zönség ezrei tolongtak és várták, mikor 
indul el a menet. Az iparos egylet palotá­
jától a temelőig sorfalat állott a közönség. 
A rendet diszruhás rendőrbiztosok és rend­
őrök tartották fenn.

A megjelent egyleti és társulati kül­
döttségek zászlók alatt jelentek meg. Ott 
láttuk: az Iparos-Egylet, Ipartestüiet, Ko­
lozsvári Dalkör, Csizmadia ipartársulat, 
Csizmadia-Egylet, Pincér-Egylet, Kis- és 
középkereskedők, Kisiparosok, Polgári Dal­
egylet küldöttségeit. A városi törvényható­
ság Béldi Ákos gróf főispán vezetése alatt 
jelent meg. Ott voltak továbbá: Haller Ká­
roly dr., Szamosi János dr., Vajda Gyula 
dr., Kolozsvári Sándor dr. egyetemi taná­
rok, Bíró Béla apát-plebános, a róm. kath. 
papság élén, Kozma Ferenc kir. tanfelügyelő, 
az egyházak, a különböző pénzintézetek, 
kulturális, gazdasági intézetek képvise­
lete, stb., stb.

A gyászszertartás pontban 3 órakor 
vette kezdetét.

Grátz Mór luth, lelkész búcsúztatta el 
megható szavakban az elhunytat, ecsetelve 
azt a nagy veszteséget, mely a nemes fér 
fiú halálával városunkat érte.

Azután Balázs K, József az iparos 
egylet titkára az iparos egylet nevében a 
következő beszéddel búcsúzott el a halottól.

Álljunk meg egy pillanatra még az 
egyházi szertartás utáni Ne siessünk elvi­
tetni a drága....ohl ajkam reszket.... 
szivem szorul kimondani e rettentő szót:.. 
halottunkat!! Nem hisznek szemeink a va­
lónak! A valót is egy álomnak látjuk csak, 
melyből rövid időn egy boldog percre éb- 
redünkl E hideg koporsót azonban ha érint­
jük s látjuk, álmunk megcsalt, elhagyot­
tak, árvák vagyunk, mert a kit nagyon 
szerettünk, tiszteltünk és becsültünk, elha­
gyott örökre ! Benigni Sámuel az iparos 
egylet fáradlhatatlan buzgó elnöke az iparos 
hitel szövetkezel igazgatója nincs többé!!.. 
Álljunk meg még egy percre !.... ne vi 
gyük ki drága porait e házból, melyet ő 
teremtett meg polgártársainak önművelő­
désére! Nagy érdemekhez, halványak az én 
szavaim, hisz az egész város tudta, látta s 
napról napra győződött meg fáradthatatlan 
munkásságodról. Utolsó este is e falak 
közé, ezekkel a szavakkal jöttél barátaid 
körébe : „a son számoktól szemeim kapráé­
nak, a sok munkától meg alig bírnak 
lábaim 1“

Igen, az utolsó leheletig dolgoztál s 
munka között talált a kőNelhetlen halál!.. 
Oh! hogy nem lehet a halállal szembe 
szálni, mert megragadtuk volna s nem en­
gedtük volna, hogy elvigyen, mig mindig 
emlegetett vágyaid nem siketülnek s mig 
be nem fjezted volna az általad kezdemé­
nyezett s megteremtett iparos aggmenházat. 
Nem engedtük volna, hogy elvigyen, mert 
szerettük volna látni arcod ragyogását, a 
mikor elaggott polgár társaidnak önkezűleg 
nyújtottad volna a „mindennapi kenyeret^

Áldásdus munkásságod kitörölhetet­
len betűkkel lesz egyletünk történetében és 
szivünkben megörökítve !

Megtanítottál arra, miként kell hazát, 
várost s embertársaidat szeretni s értök 
élni !!....

Most mielőtt hamvaidat kivinnék a 
hajlékból, kérve-kértük jó Istennőnket: küld­
jél szellemedből hozzánk, hogy erős kitar­
tással, lelkesedéssel folytathassuk azt a 
munkát, a melyet Neked befejezni nem 
lehetett!.... Légy velünk mindig, mint a 
hogy Te vagy árva szivünkben; mert mi 
soha! soha sem feledünk el!

Legyen fáradt testednek álma csen­
des Isten veled ! Isten veled !

A polgári dalegylet énekelt el még egy 
gyászdalt, mely után leemelték a koporsót 
a ravatalról és levitték a gyászkocsira.

Az összes templomok harangjainak 
zúgása mellett indult el a beláthatlan hosszú 
menet. Elől két diszruhás lovasrendőr ment. 
Utánuk az egyletek, magánosok haladtak, 
majd a koszorús kocsi és a fáklyáktól kö­
rülvett gyászkocsi következett, mely után a 
rokonok és a város képviselete ment.

Az útvonal telve volt közönséggel úgy, 
hogy a menet alig haladhatott. Mintegy tiz 
ezer ember volt tanúja a gyászpompának.

A temetőhöz érve leemelték a kopor­
sót és a luth, sirkerlben megásott sírhoz 
szállították.

A Polgári Dalegylet megható éneke 
után Grátz Mór luth, lelkész tartott még 
egy rövid bucsuzót, mely után Salamon 
Antal v. tanácsos lépett a sirgödörhöz, hogy 
utolsó Istenhozzádot mondjon a városi ta­
nács és a közönség nevében.

Kifejezte azt a csap:' st, mely e várost 
érte egyik legkiválóbb polgárának elhuny­
téval.

A tanács tagjai, a város képviselete 
tehet legtöbb kizonyságot arról, mennyire 

önzetlenül, érdek néllül működött az el­
hunyt a város jólétén.

Idézi a latin közmondást, mely azt 
tartja, hogy a halottakról csak jót kell szó­
lani : Benigniröl akarva sem lehetne máskép 
nyilatkozni, ki a kötelességtudás mintaképe 
volt.

Mélyen hatoltak Salamon megindító 
szavai, mely után lebocsátották a koporsót 
a sirgödörbe, hogy azt átadják az anya 
földnek. —■

Kolozsvár drága halottja nyugodjék 
békével !

Nemzetiségi sajtóperek.
Esküdtszéki tárgyalás.

Kolozsvár, febr. 5.
Alig végzett a marosvásárbelyi kir. 

törvényszék Korodi Lutz és társainak állam­
elleni izgatási pereivel, tegnap újból a ko 
lozsvárí törvényszék mint esküdtbiróság 
vont felelősségre egy román .lapszerkesztőt", 
a ki mint bevallotta egy gimnáziális osztály 
elvégzésének megkísérléséig jutott el és 
mint beismerte cikkének megértéséig nem 
ért fel a tudománya.

Ilyen bizonyítvány után, az egyik es­
küdtben joggal támadhatott kétely az iránt 
vájjon a «szerkesztő ur« egyáltalában is­
merős az írás olvasás magas tudományával, 
és az elnök el is rendelte ennek bizonyí­
tását és igy a tárgyaláson próba-olvasásban 
is gyönyörködhettünk, ami — és ezt kész­
séggel konstatáljuk — a .szerkesztő urnák" 
a körülményekhez képest elég jól sikerült.

Szóval : Mohán György is «strohmann» 
— a milyenekkel a román lapok gyakran 
parádéznak a bíróságok előtt.

Magáról a tárgyalásról kevés beszá­
molni valónk volna. Báró Szentkereszthy 
Zsigmond reggel 8 órakor megnyitja a tár­
gyalást, melyen a szavazóbirák tisztjét Isze- 
kutz Gyula és Jekey Dániel dr. töltik be. A 
vádhatóság részéről Csipkés Károly kir. 
ügyész, a kolozsvári kir. ügyészség vezetője 
van jelen. Mohán György vádlottat dr. 
Cassíu Maniu ügyvéd védi A vádlott val­
lomását dr. Tauber Farkas tolmáczolja. Az 
esküdtekül a következők sorsoitattak ki :

Rendes esküdtek: Hadfalu ly Mór, Vass 
Domokos, Nagy Béla, Krausz Albert, Molnár 
Péter, Körössy József, Józsa Gyula, Paull 
István, Segesváry Ferenc, Gaál Péter, Gallus 
Viktor és Burgya Gerő ; pólesküdtek : Orbók 
Mór és Zeyk Károly lettek.

Az elnök egyenként felolvastatja az 
inkriminált közleményeket, és kérdést intéz 
a vádlotthoz, hogy ezeket ki irta?

Mohán György következetesen azt fe­
leli, hogy nem tudja.

Az elnöki Ön, mint a Tribuna felelős 
szerkesztője tudni tartozik, hogy kinek a 
cikkét közli lapjában.

A vádlott: Mikor engem az igazgató ur 
felelős szerkesztőnek szerződtetett, azt mon 
dotta, hogy ilyen dolgokkal nem kell tö­
rődnöm.

Elnök: Elolvasta ön ezeket a cikkeket?
Vádlott: Csak részben.
Elnök: Hogy érti ezt ?
Vádlott: Csak azokat a töredékeket, 

melyeket én szedtem.
Elnök: Hányán szedték a cikkeket?
Vádlott: Négyen szedtük.
Elnök: Hol vannak a kéziratok ?
Vádlott: Egy ideig a szerkesztőségben 

őrzik, aztán kiselejtezik a kéziratokat.
Az elnök ezután felolvastatja a har­

madik inkriminált közleményt, mire Mohán 
megjegyzi, hogy ezért bűnösnek mm érzi 
magát és a felelősséget nem vállalja el.

Elnök: A vizsgálóbíró előtt elvállalta 
a felelősséget.

Vádlott: Elvállaltam, mert nem tud­
tam, milyen következményekkel jár az a 
felelősség.

Elnök : ön az első két inkriminált 
közlemény ügyében megindított bűnügyi 
vizsgálat során tudhatta, hogy bajba sód írja 
magát ha nem adja ki a cikkek Íróját.

Vádloti : Én ezzel számoltam és nyom­
ban lemondtam a felelős szerkesztői állá­
somról és csak szívességből ellenjegyeztem 
továbbra is a lapot.

Csipkés ügyész : Kéri az elnök utján 
megállapítani, hogy Mohán György a későbbi 
inkriminált cikkek megjelenésekor is tény­
leges felelős szerkesztője volt a Tribuná- 
nak. Neve nyomtatásban is mint felelős 
szerkesztője van a lapon feltüntetve és a 
kötelező példányt is sajátkezüleg irta alá.

A bíróság a fentieket hivatalosan 
megállapítja.

Ezután a negyedik inkriminált köz­
lemény ismertetésére tért át a törvényszék.

Mohan az e cikkben foglalt rágalmak, 
szitkok, mocskolódások tömkelegéért sem 
vállalja el a felelősséget,

Elnök: Hiszen ön volt a cikk megje­
lenésekor a lap felelős szerkesztője. Mind 
ezekből alapos gyanúja támadhat a bíró­
ságnak az iránt, hogy önnek napidijat biz­
tosítottak arra az esetre, ha — lecsukják ?

A vádlott: (Hallgat.)
Ezzel az első vádcsoportba foglalt 

ügyekben a bizonyítási eljárást kimerítették 
és szünet után az elnök a tárgyalást újból 
megnyitván, a további ügyek tárgyalását 
kezdette meg a bíróság.

A bizonyítási eljárás e vád ontok kö­
rül a fönti mondorban folyik. A vádlott a 
fölolvasott cikkekre vonatkozólag az elnök 
kérdésére azt feleli, hogy a cikkekért a fe­
lelősséget nem vállalja el, — bűnösnek nem 
érzi magát.

A tárgyalást az elnök d. u. 6 órakor, 
ma délelőttre halasztotta.
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Kolozsvári képek.
— Folt, amely tisztit. —

Dr. Gunda Zoltán miniszteri számta­
nácsos tudvalevőleg már a nyár óta vizs­
gálja a kolozsvári rendőrség pénzkezelé­
sét.' Ennek következtében természetesen 
Kolozsvár sz. kir. város vendége.

Elérkeztek az októberi ünnepségek, ám 
dr. Gunda Zoltánnal nem tudták mit 
csináljanak a városnál.

Akkoriban sokat beszélgettek erről és 
az ünnepségre való meghívás kérdése 
nagy fejtörést okozott a szobor bizottság 
rendezőségének. Még a kabátgombokon is 
számláigitLk : .meghívjuk? ne hívjuk?.

Valaki azt tanácsolta: „hívják meg !“ 
— De hogy mutassuk be, ha esetleg 

arra kerül a sor ?
— Hogy ? hogy ? hát... . a neve és 

a polgári foglalkozása bemondásával !
— S ha valaki kérdezi, — uram 

bocsá — talán a miniszterelnök, hogy 
mit keres itt ?

Nagy volt a zavar I
— Nem lehet meghívni, — mondja 

egyik — mert hiszen ő a foltja a vá­
rosnak !

— Igen : ö az a „folt, amely tisztit F 
felelte az egyik élesebb nyelvű tanácsos 

*
S dr. Gunda Zoltánt nem hívták meg 

a Mátyás-ünnepségekre. .. .

— (Az „Erdélyi Muzeum Egylet") 
orvos-természettudományi szakosztálya 1903- 
februárius hó 6-án, (pénteken) d. u. 5 óra­
kor a vegytani intézet tantermében termé­
szettudományi szakülést tart. Tárgysorozat: 
1. Ruzitska Béla dr.: a) A mesterséges fes­
tőanyagok kimutatása táp- és élvezeti sze­
rekben. b) Á szerdahelyi sósvív chemiai 
összetétele. 2 Orient Gyula dr.: Adatok a 
ehemia fejlődéséhez Magyarországon. Ülésein 
a szakosztály az előadások iránt érdeklődő 
vendégeket is szívesen lát.

— (Egyetemi Köri választások) 
Az Egyetemi Kör tegnap délután tartotta 
meg II. félévi alakuló közgyűlését a tagok 
élénk részvétele mellett. Görög Ferenc 
elnök beszámolt a mult gyűlés alkalmából 
kiküldött 4 tagú bizottság működéséről, 
mely hivatva volt a lemondó tisztviselők 
és a távozó választmány felülvizsgálására. 
A bizottság jelentésében a Kör ügyeit tel 
jes rendben találtnak jelentette ki, miért is 
úgy a ti-ztviselöknek, mint a választmány­
nak a felmentés megadását javasolta, mit a 
közgyűlés meg ij adott. Ezután az uj tiszti­
kar következőképen alakult meg: Elnök: 
Benke Antal. I. Alelnök: Görög Ferenc. II. 
Alelnök: Gál Jenő tj. Főtitkár: Pásztor Mi­
hály. Altitkár: Csorba Rezső. Főjegyző: Kő­
hegyi Andor. Aljegyző: Betegh Péter. Pénz­
táros: Ifj. Issekutz Gergely. Eőkönyvtáros : 
Kovács Gyárfás. Alkönyvtáros: Lux Emil. 
I. Háznagy: L. Gyárfás Elemér. II. Ház­
nagy: Ditrói Gábor. Választmányi tagok: 
Jogi karból: Ausch Jenő, Kertész István, 
Nagy József, Ifj. Vén András. Bölcsészeti 
karból : Ady Lajos, ifj. Bartók György. Or­
vosi karból: Lengyel Béla, Pétefi Tibor. 
Math, és termlud. karból : Rosenberg Rezső, 
Südy Ernő. Választás után elnök a köz­
gyűlést lelkes éljenzések közepette bezárta.

— (Az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület kolozsvári köre 1903. 
február 7-én felolvasó ül st tart a róm. 
kath. főgyranáziumban. Tárgyak : 1. Jegyző­
könyv hitelesítés. 2. Titkár jelentése. 3. A 
tanárképző középiskola érdekében készített 
felterjesztés tárgyalása. 4. Esetleges indít­
ványok. Vendégeket szívesen látunk. Gyűlés 
után áldomás a New York külön szobájá­
ban. A tárgy fontossága miatt kívánatos, 
hogy minél többen jelenjenek meg.

— (Cáfolat ) Felkérettünk az alábbi 
sorok közlésére:

Ama városszerte elterjedt híresztelé­
sekkel szemben, — mely érdemes igazga­
tónk váratlan és mélyen megrendítő halála 
alkalmával lábra kapott, mintha ezen gyá­
szos esetből kifolyólag a minket eddig 
nagyra becsült bizalmukkal megtisztelt kö 
zönség érdekeit valamelyes veszély fenye­
getné, alólirott vezetőség szükségesnek látja 
kijelenteni: Hogy ezen híresztelés nemcsak 
minden alapot nélkülöz, de minden tekin­
tetben rosszakaratú koholmány is. Mert 
bárha igazgatónk elvesztél mélyen fájlaljuk, 
de azért pénztárunk létét ezen gyászos eset 
legkevésbé sem befolyásolja. Mi miként a 
múltban, úgy a jövőben is azon leszünk, 
hogy a belénk helyezett bizalmat kiérde­
meljük és amennyiben a közönség jogos 
kívánalmait és érdekeit ezelőtt is szem 
előtt tartottuk, úgy eljárásunk szolidságá­
ban ezután sem fog senki sem csalatkozni. 
A Kolozsvári Iparosok Hitelszövetkezete igaz 
gatosága és felügyelő-bizottsága.

Az itt megcáfolt hirlelésekről mi is 
halottunk és örvendünk, hogy azt maga a 
hitelszövetkezet siet megcáfolni, 
. , (Egyszerűsített magyar gyors­
írás.) A legjobb gyorsirási rendszernek 
magyar nyelvre való átültetését két kolozs­
vári gyorsíró Bíró Árpád oki. gyorsíró-ta­
nár és Pitrolf Lajos gyakorló gyorsíró fogja 
eszközölni. Hogy e mű meg fog felelni a 
célnak, elég garanciát nyújt az is már, 
hogy előbbi gyorsíró a tusnádi székely con’ 
gresszus közművelődési szakosztályán, hol 

a legtöbb tárgy volt, egyedül jegyzett. Az 
„egyszerűsített gyorsírás" (Stolze-Schrey 
rendszere) tankönyvére előjegyzések Bíró 
Árpád Kolozsvár, Hosszu-utca 24. sz. alá 
küldendők. Különös előnye lesz ezen gyors 
’ ásnak, hogy rövid idő ala't elsajátítható.

— (Felolvasás az iparosoknak.) 
Az iparos segédmunkások képzésére szer­
vezett kolozsvári helyi bizottság 1903. évi 
február hó 8 án (vasárnap) délután 3 óra­
kor a Városház közgyűlési termében isme­
retterjesztő előadást rendez. A belépés díj­
talan. Előadást tart: Dr. Filep Gyula: ,,A 
ragadós betegségekről."

— (Jég-ünnepély.) A Kolozsvári 
Korcsolyázó Egylet a folyó hó 4 éré ter­
vezett jég-ünnepélyt ma este 6 — 8 óra kö­
zött tartja meg, a jégürmepély megtartását 
a hirdetési oszlopokon lengő kék zászlócs­
kák jelzik, napközben a jégpálya zárva van. 
A jelmezes diszmenet iránt nagy az érdek­
lődés, melyben az összes jelenlevők részt 
vesznek, kezűkben lampionnal. Rendkívül 
érdekes lesz a szigeten rendezendő nagy 
tűzijáték a Peleé vulkán kitörési jele­
nettel.

— (Farsangi prédikáció.) A leg­
közelebbi farsangi prédikációt a Minoriták 
helybeli templomában szombaton, folyó hó 
7 ikén este 6 ór kor főtiszt, dr. HirsMer 
József semináriumi igazgató fogja mon­
dani.

— (Meghívó ) Az Egyetemi Kör ma 
pénteken este 6 órakor választmányi gyűlést 
tart, melyre a választmányi tag urakat ezúton 
is meghívja az Elnökség Az ülés tárgya 1. 
Mult gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. 
Elnöki előterjesztések. 3. Indítványok és inter­
pellációk.

— (ítélet a soproni pörben.) A 
zala-egerszegi delegál bíróság tegnap dél­
előtt hirdette ki a bukott Építő- és Föld­
hitelbank bünpörében az ítéletet. Prohászka 
Artúr könyvelőt csalárd bukásban való 
bünrészességért négy évi fegyházra és öt évi 
hivatalvesztésre. Wrchovszky Gyula pénztá­
rost kilencvenöt esetben való sikkasztás és 
öt rendbeli csalás bűntettében való tettes 
Ságért öt évi fegyházra és hat évi hivalal- 
vesztésre Ítélte a bíróság. Friedrich Ágost 
igazgatósági tagot, továbbá Kánia József, 
Felki József igazgatósági tagokat egy hónapi 
és tizennégy napi, Firing Nándor, Schneider 
Márton igazgatósági tagokat egy hónapi, 
Mechle József igazgatósági tagot tizennégy 
napi, Gebhardt József és Kretschy Sándor 
igazgatósági tagokat nyolc napi fogházra és 
egy-egy évi hivatalvesztésre Ítélték. Zettl 
Gusztáv igazgatósági tagot ezer korona, 
PriiMer Ignác igazgatósági tagot ötszáz ko­
rona pénzbüntetésre ítélte a bíróság. Pro- 
hászkának és Wrchovszkynak egy-egy évet 
•beszámítottak a vizsgálati fogságból. Braun- 
schier Gyula levelezőt teljesen fölmen ették. 
Az ítélet ellen a közvádló, a vádlottak és 
a védők fölebbeztek.

— (A tordai gimnáz: am ügye.) 
Régen érzett és kifejezett vágya Tordának, 
hogy gimnáziumot kapjon. írtak is már fel 
a minisztériumba sokai e kérés teljesítésé­
ért, sőt alapot is teremtettek e célra, de a 
kifürkészhetetlen bölcseségü közoktatásügyi 
kormány mindig elutasította őket kérésük­
kel. Most már a tordaiak is lemondtak 
kedvenc tervük megvalósításáról és a gim- 
názinmra gyűjtött pénzt a városház építé­
sére fordítják.

X Betegek tápláléka. Azon idők, a 
melyekben a betegségek helytelen és hiányos 
módra kezelték, a mikor még azt hitték, hogy 
a betegnek csak levest kell nyújtani, hála Is 
lennek, elmúltak. A modern anyagcsere-tudo­
mány oda hatott, hogy minda/.on betegségek 
folyamatánál, melyek erőveszteséggel járnak, a 
főfeladat a testet súlyában megtartani és oda­
hatni, hogy a test anyagának vesztesége lehe­
tőleg teljesen pótoltassek. Ez csak könynyen 
emészthető és lehetőleg fehérnyetartalm- táplá­
lékkal érhető el, a mi ideális módon a Soma 
toseban foglaltatik. — Célja tápláló anyagokat 
gyönge gyomor utján is a szervezetbe juttatni. 
Kiváló mértékben fokozza az étvágyat és azon 
előnynyel bir, hogy könynyen oldódó, íz és 
szagtól ment, a miért a betegnek tudtán kívül 
is nyújtható.

Színházi műsor :
Péntek: Mignon, (b. 114. sz.)
Szombat: Mignon, (b. 115. sz.) 
Vasárnap d. u.: Csalódások. (VII. ifj előadás.)

> este: A vörös sapka, (b. 116. sz.) 

* Mignon. Nem egészen telt ház 
elölt került színre tegnap este másodszor 
Thomas Ambrus regényes dalműve a >Mig 
non». A szivárvány minden színeiben játszó 
reklám plakálirozás után, a première közön­
ség meglehetősen csalódva távozott a szín­
házból és ennek hatása következtében ter­
mészetes, hogy a közönség a második elő­
adásra már félig üresen hagyta a néző­
teret és igy valószínű, hogy a harmadik és 
negyedik előadásra már az immár minden­
napos szűk családi körben fog leját-zódni. 
így sikerült Thomas Ambrus gyönyörű dal­
művét, melynek előadása ellen alig emel­
hetnek kifogást — mégis lejáratni.„Gyönyörű 
díszletek, soha nem látott és hallott hárfa- 
müvész és végül két ham!sitatlan bécsi ba­
lett hölgy" igy szóltak a füiemilehangu 
reklámok és mindez alig tudott vonzerővel 
hatni a közönségre. Nem is csoda, az uj 
díszletek között nagyon sok régi jó isme­
rőst üdvözöltünk, a hárfa-müvész is bevált, 
mig az a két baletthölgy inkább szo­
morú látványt nyújtott, mint vígat, 
mert először is : semmi olyat nem 
produkáltak, ami valami különösebb érdek­
lődést követelhetne és a kolozsvári „Nem 
zeti Színház" színpadán két darab balett 
táncosnőt látni: szomorú. Volt ennek a 
színháznak olyan fényes kora is, araiuőn

egy egész balett-kar járta a táncot : és 
azért nem voltak rózsaszinüleg plakátirozva.

A társulat énekes-személyzete, dera- 
ka; munkát végzett. Elől járt a címszerep 
ben Sugár Aranka, aki ismételten viharos 
tapsokat váltott ki és a többiek Szabó 
Mariska, Garzó Adél, Hunfi, Kassai és Vá- 
radi is. A közönség lelkesen hivta a lám­
pák elé Stephanidesz Károly karmestert, 
kit tisztelői egy hatalmas pálma-ággal ör­
vendeztettek meg. (—g.)

* Székely Irén. Különböző vidéki 
lapokban felmerült a hir : Székely Irén Ko 
Jozsvárra szerződött. Erre megérkeztek a 
hivatalos és nem hivatalos cáfolatok Sze­
gedről és a kapcsolt tartományokból ■ Szé­
kely Irén nem szerződött sehova. — A 
kolozsvári színházi iroda, mely rendeseu 
kellemetlen — felemelt helyárakról és bér­
letszünetekről szóló kommünikékkel szokta 
elárasztani a kolozsvári sajtót : begombol­
kozott és hallgatott. Mit is érdekelné a ko­
lozsvári közönséget februárban, hogy kik 
lesznek színházunk tagjai áprilisban ? A 
közönséget ma úgy se érdekli a színház ; a 
színház se törődhetik a közönséggel. Ám 
most már véglegesen kipattant a «nagy 
szenzációt. A félhivatalos «Szinészeti Köz­
löny Írja, hogy Székely Irén virág vasárnap­
tól a kolozsvári színházhoz szerződött.

* Színészet Désen. A szolnok-do- 
bokavármegyei magyar nemzeti színházban 
Désen, jelenleg Földesi Sándor színigazgató 
jól szervezeti társulata szórakoztatja a kö­
zönséget. A társulat január 31-én kezdette 
meg 30 előadásra tervezett működését a 
Cigánybáróval. Eddig — a Cigánybárón 
kívül — színre kerültek : Gárdonyitól : A 
bor, Guthi és Rákosi pompás vigjátéka, a 
Sasok, A három pár cipő, a Vörös talár és 
Moldován Gergely kolozsvári egyetemi ta­
nárnak Flórika szerelme ci eü népszínműve. 
K zdetben a közönség bizonyos tartózko­
dással fogadta a társulatot és a bemutató 
előadásokra csak egy kis része ment el. 
De a bemutató előadásokon tapasztalt kitűnő 
rendezés és művészi színvonalon álló já­
téknak aztán az lelt az eredménye, hogy a 
január 31-én előadott „Vörös talárM már 
telt ház nézte végig. Vasárnap pedig, mikor 
Moldovánnak „Flórika szerelme" cimü nép­
színműve került színre, az egész nézőtér 
megtelt előkelő közönséggel, a mely nem­
csak a felvonások végén, de nyílt színen is 
többször lelkes tapssal julalmazta az am­
biciózus szereplőket. Különösen tetszett 
Flórika szerepében Reviczky Etelka. Jók 
voltak: Viola József — Juo>, Madas — 
Vaszi, Szabó Pál — Gligor és Lomniczi 
Béla — Oaucz szerepében. Bájos volt kis 
sz írepében Gömö'ri V. Az előadás általában 
jó s a rendezés kifogástalan volt. A meny­
nyire az eddigi előadásokból meg lehet 
Ítélni, a nők közül Reviczky Etelka, B -r- 
czik Margit és Niczkiné Ilona ; a férfi tagok 
közül pedig Szabó Pál, Madas Fista és 
Lomniczy Béla kiválóbb erői a színtársu­
latnak. Legközelebb szinrekerülnek : a Ci­
gány, Niobe, Boszorkányvár, Doktor ur. 
Katalin stb. Földesi igazgató a megyei ár­
víz károsultak javára is rendez egy elő­
adást.

BOMUM
+ Góbéságok Említettük már, hogy 

hogy Csulak Lajos székely iró «Góbéságok« 
cím alatt, a székely répéletet jellemző aao- 
mákat, tréfákat és furfangos históriát ösz- 
szeszedte s egy kötetben kiadta. A csinos 
kiállítású könyv most jelent meg Sepsi- 
Szentgyörgyön, a Jókai-nyomda kiadásában. 
Átlapozva a száznegyven oldalra terjedő 
könyvet, úgy találtuk, hogy az itt össze­
gyűjtött humoros dolgok érdemesek az ol­
vasásra. írójuk teljes igyekezettel azon volt, 
hogy az adomákat «székely nyelven*  adja 
vissza s ez sikerüli is. Jóízű dolgok egylöl- 
egyig s már csak azért is érdemes volt az 
összegyűjtés, mert a haladó század fejlődő 
kultúrája erős küzdelmet folytat a népszo­
kásokkal. Nemcsak ruházatát, őseitől örö­
költ tiszta erkölcsét és más tulajdonságait 
váltotta fel a székelység, az idegen áramlat 
befolyása alatt; hanem egyszerű, sokszor 
bizony nehezen érthető nyelvjárását is ké­
szül elfelejteni. Ezeknek elkallódását men­
tette meg Csulak Lajos, kinek már több 
kötet elbeszélése, meséje és ifjúsági irata 
jelent meg s ezeket a sajtó teljes elisme­
réssel is méltatta. A könyv előfizetési ára 
két korona. Megrendelhető a Jókai nyomda 
részvénytány-társaság könyvkiadó hivatalánál 
Sepsiszentgyörgyön, (Háromszékmegye) vagy 
bármely könyvkereskedésben.

MULATSÁGOK.
A vörös kereszt egylet kolozsvári 

fiókjának tegnap esti tánc- és tea-estélye a 
farsang legfényesebb mulatsága volt. Az 
ócska Vigadó nagyterme szinűllig megtelt 
előkelő közönséggel, elegáns toilettek, fé­
nyes egyenruhák kápráztatták a szemet. A 
polgári és katonai méltóságok közül részt 
vettek az estélyen : Gróf Béldi Ákos fő­
ispán, br. M a n n s b e r g Farkas, P a p p 
Farkas táblabiró, továbbá mörkensteini 
Mörk és Palkó v its altábornagyok, 
Hofbauer István tábornok, Perathoner 
ezredes stb. stb. A bűffében Reichen- 
berg ezredorvosné, Geréb Mártonná, 
Thalusz hadbíró századosné úrasszonyok 
szolgáltak fel-, míg a teát és pezsgőt Mis­
sies Árpádné kinálgatta elragadtató ked­
vességgel. A tánc, melyhez Pongrácz Laji 
bandája szolgáltatta a zenét, fesztelen jó­
kedvvel folyt, egész a hajnali órákig.

A felvinczi polgári olvasókör 
1903. február 8-án az „Ilyés“-féle házban 
saját pénztára javára zártkörű táncestélyt 
rendez. A mulatság élén T é g 1 á s i és 
nagyertsei E r t s e y Pál szolgabiró elnök áll.

A „Kolozsi Polgári Dalkör" 1903, 
évi február 7-én a fürdővendéglő nagyter­
mében saját pénztára javára dalestélylyel 
egybekötött battyus táncmulatságot rendez.

A Szamosujvári Iparos- Egylet 
saját könyvtára javára Szamosujvárt, 1903. 
februán 8-án, a városi nagyteremben zárt­
körű táncmulalságot rendez. A mulatság 
élén Karátsonyi Aladár gróf, szamos­
ujvári képviselő áll.

A Sepsiszentgyörgyi Ev. Ref. 
Székely Mikő - Kollégium Ifjúsága 
1903. évi február hó 14-én, a városház 
nagytermében, a kollégiumi ének-, zene- és 
kirándulási-alap javára hangversenynyel 
összekötött zártkörű táncmulatságot rendez, 
érdekesen összeállított programmal.

Jótékonyság.
Adományok a mentő-egylet nek. Az uj 

esztendő alkalmával a következő adományok 
folytak be a kolozsvári önkéntes m entő egye­
sület részére. Kereskedelmi és ipark amara 20 
kor. Első magyar ált. biztositó 20 kor . Korona 
bank 20 kor. Economul hitelintézet 10 korona. 
Légszeszgyár igazgatóság 6 kor, Leszá mitoló és 
pénzváltó bank 25 kor. Mezőgazdasági bank 40 
kor. Kolozsmegyei takarék 40 kor. Erdélyi bank 
100 kor. Fogadják a nemes szivü ada ko^ók az 
egyesület hálás köszönetét.

A siketnémák intézete javára az Erdélyi 
Bank 10O kor., a Mezőgazdasági Bank 40 kor., 
a vakok intézete javára az Erdélyi Ban k 100 
kor., a Mezőgazdasági Bank 40 kor., Somodi 
István ügyvéd 8 koronát küldöttek. Fogadják 
ezúton is a nemesszivü adakozók az intézet 
felügyelő-bizottságának hálás köszönetét.

Jótékonyság. Az Érd. Bank és Takarék­
pénztár Részvénytársaság f. é. január 31-én 
tartott közgyűlésében a Kolozsvári Szt. Erzsé­
bet-Aggháznak 100 korona adományt szavazott 
meg. Az igazgatóság, melynek javaslatára az 
adományozás történt, nemcsak a jótettel, ha­
nem különösen azzal is hálára kötelez, hogy 
városunk egy olyan emberbaráti intézményére 
terjesztő ki nagybecsű figyelmét, amely az em­
berszeretet egyik legáldásosabb, de talán leg- 
elhagyottabb ügyét is szolgálja. Hatvan, önhi­
báján kivül végső Ínségre jutott olyan öreg 
ember talál ezen intézetben menedéket, kik 
múltjuknál fogva még a koldusbotra sem tá­
maszkodhatnak. Az intézet vezető hatósága min­
den kitelhetőt megtesz, hogy ezen hallgató 
nyomor emberein segítsen. Az utóbbi évek 
mostoha viszonyai következtében azonban a ke­
gyes alapítvány jövedelmei tetemesen csökken­
vén, a nemes feladat teljesítése közben, ma 
már nagy anyagi nehésségekkel küzd és csak 
mert városi közönségünk bőkezűségének erején 
túlmenő igénybe vett voltát jó! ismeri, nem 
kérte a támogatást Ezért az Erdélyi Bank és 
Tak. igazgatósága, adományával többet nyújt 
a mindennapi irgalmasság cselekedeténél, ön­
kéntes példájával társokul hiván fel, a Gond­
viseléstől anyagi javakkal bőségesebben megál­
dottakat egy olyan helyen való jócselekedetre, 
a hol a jónak és könyörületesnek munkálását 
csak erősíteni kel’, hogy a kegyes alapítók ér­
demeiben részük legyen. Ez okból kétszeresen 
kedves kötelességem az Érd. Bank és Takarék- 
pénztár Részvény társaság Igazgatóságának az 
intézet nevében hálás köszönetemet ezen utón 
is nyilvánítani. Kolozsvárt, 1903. február 4. 
Dr. Farkas Lajos, főgondnok.

Az „Újság11 kiadóhivatala utján Jámbor 
Mihály 2 koronát adakozott özv. Húsz Jánosné 
és árvái részére. Fogadja a nemesszivü ada­
kozó a szerencsétlen özvegynek és árváinak 
hálás köszönetét

Táviratok
-Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Széli Kálmán a királynál.
Budapest, febr. 5. (érk. 11 ó.) Széli. Kálmán miniszterelnököt déli 12 órakor egy óráig tartó ma- gánkiballgatáson fogadva ő Felsége.
Az uj hadügyminiszter 

Budapesten.
Budapest, febr. 5. (érk. 12 ó.) I’ i 11 r e i c h hadügyminiszter ma este szárnysegédével együtt a fő­városba érkezett. Hir szerint hol­nap ő Felsége elnöklésé vei legfel­sőbb haditanács lesz.

A szász trónörökösné vissza­
térése.

Budapest, feb. 5. (Érk. 12 ó.) Mentonéból jelentik : Lujza szász trónörökösnében fia betegsége fel­ébresztette az anyai érzést, oly­annyira, hogy érzelmei Giron iránt teljesen megváltoztak. A római pápa egyik kamarását Mentonéba kül­dötte, hogy vegye reá a trónörö­kösnét, hogy legalább rövid időre vonuljon kolostorba. Személyi biz­tonságáért kezeskedik. Genfből je­
lentik-. Lujza Gironnal oda érkezett és egy másodrangu szállóban bé­reltek lakást, amiből azt következ­tetik, hogy nem sokáig szándékoz­nak ottmaradni. Lachenel ügyvéd 

naponként hosszasan tanácskozik a trónörösnével, de a tárgyalások eredményét nagyon titkolja. Annyit kijelentett egy hirlapirónak, hogy 
megtörténhetik, hogy a hercegnő nem­
sokára Salzburgba megy.

Hölgyküldöttség a pénzügy­
miniszternél.

Budapest, febr. 5. (érk 11 ó.) A fehérkereszt temesvári fiókinté- zetének hölgy küldöttsége tisztel­gett ma délután Lukács pénzügy­miniszternél, kérve, hogy az állam- sorsjáték jövedelméből részesítse a kormány az intézetet. A küldött­séget Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Temesvár sz. kir. város orsz. képviselője vezette a pénzügy­miniszterhez, ki megígérte, hogy a kérést teljesíteni fogja.

IX-
Az összeesküvők.

Azonkívül meg azt beszélték neki, 
hogy nagy bűnösök kedveseit többször be­
eresztették az elítélthez. Az volt a cél, hogy 
a : ünöst megpulrtsák és bűnösségének be­
ismerésére bírják, azonkívül számítottak a 
szerető ostobaságára, a mely azon a be­
szélgetés behatása alatt erőt vesz.

Baum Mihályra vártak.
Az oroszok oroszul beszéltek egymás­

sal, az anarchisták ide-oda suttogtak, nyug­
talankodtak, folyvást az ajtót nézték, minlht 
attól félnének, hogy meglepik.

Alkonyodul kezdett.
A szoba egyetlen ablakánál egy óriási 

amphiteátrum vonalai voltak láthatók, a 
mélységből a bculewardok villám lámpái­
nak kékes feh ír fénye tört elő.

A kandúrok már nyávoglak a széles 
házereszekben, amely hangosan zúgott a 
Montmartre csendes magasságában.

— Szegény állatok! — mondotta Ma­
rion. Azután a szegény Osinszkyról kez­
dett beszélni, aki Baum Mihálynál halt 
meg és vonakodott az utolsó kenet felvé­
telétől. Egy szép gazdag hölgy először arra 
akart szorítkozni, hogy legalább templomba 
vigyék, mielőtt eltemetik. Ennyit csak meg­
tehették volna. De nem akarták megengedni 
— sem Baum, sem Dourow. A hölgy sem 
tért többé vissza. És ez fáj neki, nem mert 
tehete't volna valamit az ő érdekében, ha­
nem mert olyan kedvesnek, barátságosnak 
látszott.

— Mindig reá kell gondolnom, — 
folytatta Marion. — Nem akarták megmon 
■'ani a nevét. De hiszen előttem oly na­
gyon titkolóznak. Nekem csak engedelmes­
kednem kell, — vakon, mint egy katoná­
nak. És én engedelmeskedem, hogy miért, 
magam sem tudom. Nem szeretem nagyon 
Baum urat és magát sem Stefan ! Ti mind 
a ketten rossz emberek vagytok ! Politi­
kátokon kivül semmit sem ismertek és 
abból a politikából, sohasem értettem 
semmit....

— No hát az egészen jól is van igy, 
— mondotta Dourow.

Nem feleit neki; az ajtóhoz közeledett 
kissé kinyitotta és figyelt.

— Itt jön Baum url — Megismertem 
lépteit a folyosón.

— Mint egy kis kutya! — jegyezte 
meg az anarchisták egyike.

A többiek csendesen, helybenhagyólag 
mosolyogtak és figyeltek.

Igazán Baum volt. Hallatszott, a mini 
a lépcsőkön felsiet és azután berontott.

— Ki akarnak utasítani az országból! 
Elhatározták, hogy valamennyiünk ellen 
megindítják az eljárást! A legjobb, ha elejét 
veszszük elfogatásunknak. Orosz barátaink 
ma este utaznak, én holnap követem őket. 
Sikerült útlevelet szereznem.

— Útlevelet ? — kérdezte Dourow.
— Igen és még más okmányokat is, 

sőt leveleket is!
- Kitől?
Baum odasugta Dourow fülébe:
— Osinszkytól.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Tudósító, Maros vásárhely. A jö- 
vőben kérjük az ilyen esetekben még az nap 
és expresse tudósítani bennünket. Ez ügygyei 
már foglalkoztunk és igy arra most már vissza 
nem térhetünk.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutáuyos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elválalok. — Aranyat vesz és becserél.

Szolid kiszolgálási 24—?
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4. V .február fi

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-től este 10-ig. 1836 ó8—*

1905. febr. 1-től febr. 7-ig

Mexikó—Texas
Amerika.

Maeulatur
egész Ívben, csomagolásra igen alkalmas kilón­ként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

prsaBgi idényre ajánl

Neumann JÍ--
Mátyás király-tér.

Frak öltönyök, 
Salon öltönyök, 
Smoking öltönyök, 
Ferencz József öltönyök, 

Fehér Pique öltönyök, 
készen és mérték után.

Minták és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztári kezelésével megbízott bank.

Magyar leszámítoló és pénzváltóban^
erdélyrészi fiókosztálya

Kolozsvárt, pályás király-tér 29. szám, (gá^/y-palota)
Befizetett alaptőke 30 millió korosa

N

Foglalkozik minden e szakmába vágó műveletekkel :
Elfogad betéteket = takarékkönyvecskékre vagy folyó­számlára. (Giro-conto).
Leszámítol váltókat = sorsolt értékpapírokat, nyereményeket. 
Kölcsönt nyújt----- -== értékpapírokra.

Folyóssámla-hitelt = engedélyez értékpapír-fedezet mel­lett, mindenkor a pénzpiacz viszo­nyaihoz alkalmazott előnyös ka­matot számítva.
Törlesztéses jelzálog- = 

kölcsönöket ad földbirtokra és bérházakra.Az intézet különös súlyt fektet a következő üzletágakra:
Külföldi utalványok =(Cheques) eladása és vétele.
Értékpapírok. ===== 

érczpénzek és külföldi pénznemek vétele és eladása a budapesti tőzsde napi jegyzései szerint.
3°/o-os jelzálog sorsje­

gyek részlet-eladása a legelőnyö­sebb feltételek mellett.
Magy. kir. osstálysors-

jegyek főelárusitó helye.
Tőzsdei megbízások kivitele.

Szelvények díjmentes beváltása. Sorsjegyek ingyen utánnézetnek.

Őrzési letétek 3^^“' pánczélszobáját elhelyezett
Magán-pénztárait (Safe deposits) a közönség figyelmébe ajánlva, annak megtekintésére tisztelettel meghívja az érdeklődőket.

Üzleti órák d e. 7»S—12-ig, d. u. 3—5 ig. 2001 -26 —50

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztári kezelésével megbízott bank.

Btraetanieix a legolcsóbban felvétetnek e lap 

kiadóhivatalában, Cgyetcm-uJ.

_________
Két csinosan és kényelmesen bútorozott

nagyobb szol át
keres -két szigorlandó joghallgató, lehetőleg ugyan­azon házban. Czim a kiadóhivatalban.

99Bittó Rezső Kolozsvár, JOyás király-tér 12. sz,
elsőrendű úri divat, kalap, czipő 

és fehérnemű üzlete.
sin i—10

STY.
Ajánlom a báli idényre új­

donságaimat :
Báli iag, gallér, kézelő, nyak­
kendő, glacé keztyü, lakezipő, 
cylinder, claque, frackmellény, 
selyemkendő, zsebkendő és il­
latszerekéi. á iegnj.bb divat 

és legjobb minőségben.

BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

■ Telefon 250. -----
A „Karolina országos kórház,“ „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztitók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek, 
fiyógyborok, vaskészitmények. 
Gyógyszappanok, Berger- és Heinrich- 

féle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék,
Hajáoolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék.
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen, 
Hölgyporok : zsíros és zsirlalan, 

>Ámor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, sib. minden színben.

Illat-szóró üvegek és zacskók. 
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Paríümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbígant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir.
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Ațnoru Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

Görcsét harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek, 
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegessége 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb.
Légpárnák, kerek és szegletes.
Seb- és körtefecskondők, Catheterek.
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Su-pensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

2161. 61 - 100

Gazdaasszonyok figyelmébe III
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán ehet mindenféla likőrt ás rumot házilag előállítani

Árjegyzékkel szívesen szolgál Burger 'Frigyes.

tetáthelyezés miatt
» ® ® % f f ® Beák Ferencz-utczaRéh Sándor czegnel
férfi és gyermek-ruhák, valamint finom férfi szövetek 

kivételes olcsó árakban beszerezhetők.

Üzletemet február 15-én a

Városháza épületébe
helyezem át.

könyvnyomdájában Kolozsvári
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